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Apare în fiecare Dumineca. 

99 Doamne, om n'am, că dacă 
se va turbura apa, să mă 

bage în scăldătoare." 
(Ioan 5. 1—15.) 

Intre alte nenumărate minuni, pe cari 
le-a făcut Isus vindecând toată boala şi toată 
neputinţa intru popor, este şi vindecarea mi
nunată a slăbănogului, care zăcea de 38 ani 
lângă lacul Vitezda din Ierusalim, numit şi 
lacul oiei având cinci despărtăminie şi în 
care zăcea mulţime de bolnavi aşteptând 
mişcarea apei; că îngerul Domnului odată 
pe an se scoboria în acest lac turburând 
apa, iar care dintre bolnavi întră intâi după 
turburarea apei, se făcea sănătos şi se vin
deca de boala lui. 

Isus Hristos, ca Dumnezeu atotştiutor 
vede şi cunoaşte suferinţa şi boala îndelun
gată a slăbănogului, îl întreabă cu iubire şi 
compătimire, că voieşte oare să fie sănătos ? 
Slăbănogul răspunde, că nu are om să-1 
ajute de a fi aşezat în scăldătoare şi de 38 
ani alti bolnavi mai isteţi, prevenindu-i lui, 
se vindecă, iar el rămâne tot suferind şi ne
putincios, Sărmane slăbănog, tu „n'ai om" ? 
Tu nu cunoşti, nu simţeşti, nai ajuns la cu
noştinţa adevărului, că Cela ce cu tine vor
beşte, este „doftorul sufletelor şi al trupurilor," 
este fiul lui Dumnezeu, carele s'a făcut om 
pentru mântuirea ta şi a tot neamului ome
nesc. Isus vindecă pe slăbănog admoniindu-î 
„Eată te-ai făcut sănătos, de acum să nu 
mai păcătueşti, ca să nu-ti fie ceva mai rău." 

In zilele noastre mulţi isteţi, numiţi şi 
şmecheri, se îndeasă în toate părţile, în tot 
locul, în toate diregătoriile cu obrăznicie afir
mând, că merită să fie ajutoraţi şi avansaţi, 
iară cei merituoşi, cei suferinzi de mizerie, 

Prejul unui exemplar: 2 Lei 

cei modeşti sunt înlăturaţi pe motivul, că 
„n'au om" n'au protectori, — însă să nu 
despereze, Isus este iângă dânşii şi după 
lungă răbdare le va răsplăti suferinţele şi 
vredniciile lor conform scripturei: „Fie tie 
după credinţa ta." 

Lacul oiei a închipuit şi taina botezu
lui, că precum cel bolnav intrând în apa 
lacului se vindeca de toate suferinţele sale, 
aşa cel ce se botează, se spală şi curăjeşte 
de tina şi boala păcatului strămoşesc şi se 
face sănătos sufleteşte. Mai închipuieşte la
cul din Vitezda şi taina pocăinţei, că pre
cum în acel lac scăldându-se bolnavii, se 
vindecară trupeşte, aşa cei ce se spală cu lac
rimile părerei de rău în taina pocăinţei, se 
curătesc sufleteşte de toate boalele păcatu
lui. 

Turburarea apei prin înger se aseamă
nă şi cu mustrarea conştiinţei pe care o 
stârneşte adesea ori în sufletul nostru înge
rul păzitor, aducându-ne aminte de -păcate 
şi îndemnându-ne la mărturisire sinceră. 

Cele cinci foişoare din baia Vitezdei 
ne reamintesc cele cinci simţuri ale omului, 
prin care omul păcătuieşte, adică: vederea, 
auzul, gustul, mirosul şi pipăirea. 

Cele cinci foişoare ne mai aduc aminte 
şi de cele cinci lucruri, cari se recer la po
căinţă şi anume : cercarea sau ispitirea con
ştiinţei, părerea de rău pentru păcate, pro
pusul tare de a nu mai păcătui, mărturisirea 
păcatelor şi facerea destul pentru păcate. 

Lacul Vitezda se tâlcueşte şi „Casa 
îndurărei," deoarece Hristos neaşteptând 
ţipetele de durere ale slăbănogului, îi întinde 
mâna îndurătoare şi '1 vindecă. 

Sfatul jidovesc şi farizeii împietriţi la 
inimă, cari în loc să laude pe Domnul şi 
să-i mulţumească de fapta şi minunea iubirei 
şi a îndurărei sale dumnezeeşti, vindecând 



pe acel nefericit bolnav, fiind cuprinşi de 
invidie şi ură fată de ISus. hotăresc moartea 
Lui, se aseamănă cu toti păcătoşii împietriţi 
la inimă, cu ereticii, necredincioşii şi pocăiţii 
zilelor noastre, cari prin bârfire, calomnie, 
prin vorbe şi cărji mincinoase, în tot locul 
şi cu toate mijloacele tălmăcind sfânta lege 
a lui Isus după volnîcia lor, voiesc a atrage 
în rătăcire şi la osândă pe mulţi creştini; 
iar acei creştini cari Ie urmează, sunt bol
navi sufleteşte ca slăbănogul şi nu voiesc 

dulcele Isus, nu aud glasul 
care îi îndeamnă la calea 
cuvintele: „Veniţi Ia mine 
veti afla odihna sufletelor 

a cunoaşte pe 
conştiinţei lor, 
mântuirei prin 
cei osteniţi şi 
voastre." 

D. V. 

Fericiţi sunt: 
văzut şi 

ceice n au 
au crezut... 

. . . Iară Toma, — unul din cei doi
sprezece învăţăcei ai Lui, — nu fusese de 
fată a tunci . . . acolo . . . când li-se arătase 
„în carne şi oase" celorlalţi învăţăcei după 
mărita Sa înviere din morţi: Christos-Dom-
nul.. . El, — care se mai numea şi Geamă
nul, — era cunoscut de altfel înaintea lor 
caşi un om cu o fire cam ciudată. Ştiuseră 
ei de mai înainte, că 'fratele lor întru apos-
tolie : Toma, este un om închis, măsurat la 
vorbă şi mai ales şi înainte de toate: ne
încrezător în vorba, în spusele altora. Rar 
om, în care se încredea. El era din felul 
acelor oameni, cari înţeleg să se plece mai 
mult în fata faptelor decât a vorbelor... To-
tuş mare le-a fost mirarea şi nu voiau să-şi 
creadă urechilor, când, — dupăce văzuseră 
pe Domnul. . . înviat . . . s'au întâlnit cu To
ma şi acesta, — nu . voia să Ie creadă lor 
pe cuvânt, marea şi îmbucurătoarea veste 
ce i-au adus'o: că a înviat Domnul şi L'au 
văzut şi au vorbit cu E I . . . Toate silinţele 
lor de a-1 face să le creadă ştirea cea nouă 
a lor, se dovediră zadarnice. . . 

Ce e drept, — Toma, — poate şi-a 
mai reamintit în gândul său, că Domnul şi 
învăţătorul său, Cel răstignit de curând, 
— le spusese încă fiind în viată, cu multă 
vreme înainte, că va pătimi, va muri şi . . . 
c ă a treia zi va învia. . . Şi acum, când vin 
Ja el aceşti iubiţi şi cei mai apropiaţi fraţi 

ai Iui, întru apostolie,— asupra cărora nici 
umbra unei bănueli de neîncredere nu pu
tea şi nu trebuia să se apropie, — în suf
letul Iui pe neaşteptate se petrece o neîn
ţeleasă şi uimitoare schimbare... Şe îm
pietreşte întru inima sa — şi nu-i chip, să-1 
poată face, să Ie creadă. . . vestea învierii. 
Ci, — mai mult, — fără să stea mult pe 
gânduri, — Ie aruncă în fata lor încremenită 
de mirare şi de uimire, acele cuvinte, cari 
au rămas caşi o neuitată şi adâncă amin
tire pentru toate timpurile: „ De nu voiu 
pune degetul meu în semnul cuielor şi de 
nu voiu pune mâna mea în coasta Lui, nu 
voiu crede.". . Şi se vor fi tulburat mult în 
fata acestei schimbări neaşteptate alui Toma, 
ei, — Apostolii, cari nu şi-ar fi putut închi
pui vreodată, că acesta, — Toma, unul din 
„aleşii" Domnului, să fie în stare să se în-
căpătineze în aşa de mare măsură şi să se 
lase cuprins atât de mult de întunerecul 
necredinţei. 

Ci nu după multă vreme, nepătrunsa 
înţelepciune dumnezeiască astfel a întocmit, 
că Cel înviat: Christos-Domnul s'a arătat 
iarăş Apostolilor şi învăţăceilor, — de astă 
dată însă fiind şi Toma -— „necredinciosul'" 
de fat_ă. Acela care nu era chip să primiască 
şi să se plece în fata acestui adevăr. Si 
Domnul, care cunoaşte şi cele mai ascunse 
gânduri şi simţiri ale sufletului omenesc şi 
care cunoscuse „schimbarea" lui Toma, 
cum îl vede, îl chiamă să se apropie : „vino" 
şi pune degetul tău în semnul cuielor şi 
adă mâna ta şi o pune în coasta mea . . . şi 
nu fii necredincios, ci credincios. . . Apoi cu 
o mustrare vrednică de cea mai înţeleaptă 
bîândetă dumnezeiască i-a spus acele ne
muritoare cuvinte, cari cuprind miezul şi 
înţelesul vecinicului adevăr al credinţei no
astre creştine: „Dacă văzuşi, — Tomo cre-
zuşi, însă: Fericiţi sunt ceice nu au văzut 
şi au crezut.". . Şi de atunci, — au rămas 
acestea sfinte cuvinte caşi o nepătrunsa do
vadă a nemărginitei înţelepciuni dumneze-
eşti şi o vecinică învăţătură pentru toate 
neamurile şi timpurile până la sfârşitul vea
curilor, ca să se ştie şi să se înţeleagă c ă : 
Fericiţi sunt ceice ascultă cuvântul lui Dum
nezeu şi-1 păzesc pe e l . . . Deoarece credinţa 
noastră creştină din auz este, iar auzul se 
razimă şi se nutreşte din cuvântul lui Dum
nezeu vestit de preoţii bisericilor. Şi „ceice 
vă ascultă pe voi (pe preoţi) zice Domnul 

^nostru Isus Christos, pe mine mă ascultă şi 



•celce mă ascultă pe mine, ascultă pe celce 
m'a trimis pe mine," adică pe Tată! nostru 
cel din ceruri. 

De aceea, ori de câte ori ne va fi dat, 
să auzim din sf. Evanghelie, vestindu«se 
cercarea în credinţă a sf. Apostol Toma-, o 
învăţătură adâncă şi nestrămutată să des
prindem, c ă : „cerul şi pământul vor trece, 
dar cuvintele Domnului nu vor trece." Iar 
învârtoşaşi la inimă şi încăpăţînaţii „atât de 
deştepţi" ai zilelor noastre, să şi aducă 
aminte, că şi ei vor vedea odată pe Acela, 
„pe carele Iau împuns" prin păcatele lor, 
însă nu în chipul bunului şi blândului în
văţător, precum fericitul Ap. Toma a avut 
cândva deosebitul prilej să-1 vadă, ci în 
chipul înfricoşatului Judecător, care îi va 
lămuri şi le va răsplăti după Vrednicie . . . 

Ce e viafa? 
La aceasta întrebare chimistul răspunde, 

că viata e o ardere lentă. Mecanicul susţine, 
că viata nu e altceva, decât funcţionarea 
bună a maşinei organizmului. Naturaliştii 
spun că viata e instnctul de conservare al 
individului şi al spetei. Filosofii conform 
concepţiei lor, înţeleg altfel şi altfel viata şi 
scopul ei. De ex. Platon spune, că în viată 
noi ne apropiem de ideile desăvârşite şi 
eterne, Aristotel vede scopul vieţii în medi
taţia plină de demnitate, iar Hobbes spune 
că viata e lupta tuturora în contra tuturor. 
Deci vedem că viata e privită din multe 
puncte de vedere şi ne întrebăm, că pe care 
din acestea îl putem accepta ? 

Omul creştin trebue să vadă în viata 
pământească o cale, ce duce la eternitate. 
Viata este acea mare, prin care navigând 
ajungem la portul cel dorit, la Cer. Ce ur
mează de aici ? Urmează, că noi nu trebue 
să privim pământul ca locuinţa noastră sta
bilă şi că neplăcerile şi nenorocirile trebue 
să le considerăm de peripetetiile călătoriei 
noastre. Va să zică nu ne vom alipi prea 
mult de lucrurile pământeşti, toate aceste 
vor fi pentru noi lucruri secundare; princi
palul fiind câştigarea fericirei veşnice. Nu 
ne vom amesteca în afaceri necurate, căci 
noi ştim că folosul lor vremelnic, poate să 
ne aducă peirea veşnică; nu vom fi invi
dioşi căci ştim că pe pământ nimeni nu e 
de invidiat şi prin urmare vom trata pe 

deaproapele nostru cu bună voinţă, cu sin
ceritate şi cu generozitate. Ne vom privi 
unul pe altul ca tovarăşi de drum şi ne vom 
grăbi să ne ajutorăm reciproc. Şi deja, dacă 
suntem milostivi fată de alţii, putem să aş
teptăm fericirea veşnică conform promisiunei • 
Fericiţi sunt cei îndurători, căci aceia îndu
rare vor afla. 

Dar dacă înţelegem că viata nu e decât 
un mijloc pentru a ajunge fericirea veşnică, 
atunci nici năcazurile ei nu ne vor atinge 
prea mult. Atunci vom şti că toate neferi
cirile,- bolile, tot nenorocul care ne atinge 
sunt semne date de bunul Dumnezeu, ca 
nu cumva să credem că fericirea noastră 
se poate găsi pe pământ. Atunci de iubiţii 
noştri morţi ne vom despărjii în speranţa 
revederii, atunci vom înţelege că ei gustă 
după moarte o fericire mai desăvârşită, de
cât noi şi atunci cele mai mari dureri ale 
vieţii devin sentimente duioase-blânde a 
căror colorit le va da resemnarea şi spe
ranţa. Şi dacă noi vom crede într'adevăr, 
ce a spus înţeleptul Solon lui Kroesus, că 
nimeni nu e fericit înaintea morţii sale, 
atunci nu vom avea motiv ca să fim necon
solaţi pentru moartea unei persoane iubite. 

Şi dacă ne întrebăm, care teorie despre 
viată să o primim dintre cele amintite ; a chi
mistului sau a mecanicului, a naturaliştilor, 
sau careva teorie filosofică să o acceptăm, 
nu ştim ce să ne răspundem. Căci nici una 
nu ne linişteşte, nu ne dă siguranţă că viata 
merită să fie trăită. Punctul de vedere creş
tinesc e acela, care ne face capabili ca 
între toate suferinţele şi nenorocirile, să nune 
pierdem nădejdea în fericirea care va veni, 
— deşi pe pământ nu se prea arată — acolo, 
„unde nu este durere nici suspinare ci viată 
fără de sfârşit." 

Dr. Irina Berinde. 

CUMPĂRAŢI 

„NOUL TESTAMENT" 
tradus şi tâlcuit de păr. dr. B ă l a n 
la LIBRĂRIA ASOCIATIUNII SiGHET 
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Inţelesulmistic al numerilor. 
In secolul al IX. a trăit contesa Duoda, 

care pentru fiul său a scris un manual, în 
care se află următoarea explicare mistică a 
numerilor: 

Unu înseamnă unitatea absolută, pe 
Unul Dumnezeu. Doi ne aduce aminte cele 
două testamente, sau cele două porunci ale 
iubirei: porunca de a iubi pe Dumnnezeu 
şi aceea de iubi pe deaproapele nostru. Trei 
înseamnă Desăvârşitul în cele Trei Persoane 
ale Lui; cine crede în Ele, se va mântui. 
In numărul patru, să priveşti cele patru di
recţii cardinale, sau cele patru evangelii, care 
sunt vestite pe fata întregului pământ. Cinci 
înseamnă fecioarele înţelepte, cari au fost 
cinci la număr, sau cele cinci simţuri ale 
omului. Cine îşi păstrează aceste curăţe
nie şi nevinovăţie, va avea parte de dublă 
recompensă. La numărul şase adu-ti aminte 
de cele şase urcioare cu apă şi de cele şase 
epoci ale-lumii, în care cei buni şi cei răi 
erau amestecaţi. Şapte e numărul lămpilor, 
care luminează în casa Domnului, căci şapte 
Taine sunt. La numărul opt te gândeşte la 
cele opt suflete, care au fost salvate din po
top în barca lui Noe. Aceste simbolizează 
pe aceia, cari născându-se din nou, prin apa 
botezului, sunt demni, ca să ajungă învin
gătoare cele opt fericiri. Nouă sunt categoriile 
îngerilor, cari au suportat ispita neclintiţi. 
Zece înseamnă zecuiala ce o dăm Bisericii, 
despre care, — conform declaraţiilor Sf. Pă
rinţi, — credem şi mărturisim că o vom re
primi înmulţită, cândva, în cer. 

Şi din aceste câteva şiruri putem să vedem 
că creştinii din evul mediu în toate momen
tele s'au gândit la cele sufleteşti, căci ei au 
ştiut foarte bine ce importantă are salvarea 
sufletului. Dar noi ? ! ! . . 

Dr. Irina Berinde 

Nr. 11 şi 21—1931. 
tr. Sigh. şi Mara. 

Cercular 
cătră ven. Cler din districtele protopo-

peşti Sighet şi Mara. 
Prin aceste sunt rugaţi M. on. Frati-

Preo{i a se prezenta la conferinţa preoţească, 
ce va avea loc în Şăpănta, la 14 Mai cri. 
pe lângă următorul 

P R O G R A M : 
1. La orele 10 a. m. Serviciul divin 
2. Deschiderea conferinţei 
3. Desbaterea proiectului privitor la 

arondarea nouă a districtelor protopopeşti. 
4. Disertatiunea on. Vas. Balint din 

Giuleşti, despre A. G. R. U. ca mijloc pentru 
elevarea vieţii sufleteşti în parohii. 

5. Rezolvirea unui caz morâl-pastoral. 
6. Eventuale propuneri. 
7. închiderea conferinţei. 

Sighet, la 28 April 1931. 

ILARIU BOROŞ 
protopop. 

Scrisoarea enciclică a sfântului Părinte 
Papa Piu XI. despre adevărata unire reli
gioasă îndreptată cătră Patriarhi, Primaţi, 
Arhiepiscopi, Episcopi şi alji Ordinari locali, 
care în întreaga lume a produs o adâncă 
impresiune, a apărut în broşură separată cu 
o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. 
Mihail Robu al Iaşilor şi cu un adaus de 
Rugăciune cătră Maica Sfântă, pentru a obtf-

! ne prin mijlocirea ei, întoarcerea bisericiloî 
despărţite la unitatea credinţei. 

O mică cărticică este aceasta şi ar fi 
I de dorit să se găsească în casele tuturor căr

turarilor fie de orice conditiune. Preţul 4 
Lei. Se poate procura la Librăria Asociatfu-
nei Sighet. 

Calendar săptămânal. 
3 - 9 M a i u 1931. 

3. Dumineca. Slăbănogului. (Ev. loan 5, 1.) M. Timoteiu. 
4. Luni. C. Muc. Pelaghia. 
5. Marti. M. kina. 
6. Miercuri. Dreptul Iov. 
7. Joi. S. Muc. Acachiu. 
8. Vineri. S. Ap. şi Ev. Ioan. 
9. Sâmbătă. Pror. Isaia 699 înainte de Hr. 




